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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
Diarienummer: KS-2025/245 

 

 

Organ Huddinges funktionshinderråd 

Offentligt sammanträde Nej 

Datum och tid 1 april 2025, kl. 17:00-19:00 

Plats Rådsalen, Rådsstuguvägen 19 

Närvarande Se närvarolista på nästa sida. 

Paragrafer 1-11 

Omedelbar justering Inga paragrafer har justerats 
omedelbart.  

Underskrifter Protokollet har justerats digitalt. För 
underskrifter, se protokollets sista sida. 

Ordförande Christian Stulen (HP) 

Justerande Christian Stulen 

Sekreterare Lena Hentschel 

__________________________________________________________________ 

Tillkännagivande om justering av huddinges funktionshinderråds 
protokoll 

Tillkännagivande om justeringen har anslagits på kommunens digitala 
anslagstavla. Protokollet förvaras digitalt i Huddinge kommuns 
diarieföringssystem.  

Justeringsdatum  7 april 2025 
Datumet anslaget sätts upp  7 april 2025 
Datum anslaget tas ned  29 april 2025 
Anslag upprättat av  Lena Hentschel  
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Närvarolista  

Beslutande 
Christian Stulen (HP), ordförande 
Anna Sjösten Yderhag (M), vice ordförande 
Magnus Björkander (S), ledamot 
Örjan Angré (C), ledamot 
Per Öberg (MP), ledamot 
Helena Hansson (DP), ledamot 
Malak Guirguis (KD), ledamot 
Marlon Forsgren (SD), ledamot 
Richard Baltander Hörselskadades förening i Huddinge, ledamot 
Susanne Hagelin Stockholms Dövas Förening, ledamot 
Siw Olsson SRF, ledamot 
Olle Johansson DHR, ledamot 
Patrik Brunberg Neuro, ledamot 
Raymond Sternell FUB, ledamot 
Lotten Karlung FHDBF, ledamot 
Håkan Jarmar RSMH, ledamot 
Jeanette Lehto Riksförbundet HjärtLung Huddinge, ledamot 
 

Ej tjänstgörande ersättare 
Mats Westanmo Tordell SRF 

Frånvarande 
Ulla Olsson Engström (V), ledamot 
Lena Tjärnström Strokeföreningen Södertörn, ledamot 
Kjerstin Alm Elöverkänsligas förening, ledamot 
Eva Hagblom RBU, ledamot 
Karen Yevenes Reumatikerföreningen Botkyrka-Huddinge-Salem, ledamot 
Lena Wahlberg Attention, ledamot 

Övriga deltagare 
Maria Strandberg, översiktplanerare 
Martin Novak, uppsökare 
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Sofia Calén, uppsökare 
Therese Blomberg, Södertörns Brandförsvarsförbund 
Annika Eriksson, projektledare 
Paulina, student Södertörns Högskola 
Malin Svahn Schenström, verksamhetschef 
Lena Hentschel, KSF, nämndsekreterare  
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§ 1  Upprop 
 
Upprop genomfördes.  
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§ 2  Godkännande av dagordning 
Huddinges funktionshinderråds beslut 
 
Huddinge Funktionshinderråd godkänner föredragningslistan med justering av ny 
punkt 3 om bostadsförsörjningen med anledning av att Liselott Rafael fått 
förhinder att informera om Servicecenters flytt till bibliotek samt att punkt 5 och 6 
byter plats.  
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§ 3  Information om bostadsförsörjningen inför remiss till 
länsstyrelsen, region, grannkommuner 

 
Med anledning av att en ny handlingsplan för bostadsförsörjning tas fram var 
översiktsplanerare Maria Strandberg på plats för att informera rådet inför att 
utskick av remiss planeras.  
 
Handlingsplanen tas fram av Samhällsbyggnadsförvaltningen i samarbete med 
Socialförvaltning, Gymnasie- och arbetsmarknadsförvaltning samt kommunala 
bostadsbolaget Huge Bostäder. Utöver lagstadgade remissinstanser (se rubrik 
ovan) kommer föreningarna i Huddinge Funktionshinderråd samt Huddinge 
Pensionärsråd beredas möjlighet att inkomma med synpunkter. 
 
Syftet med att ta fram handlingsplanen är att få hållbart bostadsbyggande som 
möter befolkningstillväxten. Målet är att kunna erbjuda invånarna ett varierat 
bostadsutbud för livets alla skeden. Vidare skall handlingsplanen säkra att det 
finns bostäder för grupper vars behov inte tillgodoses på bostadsmarknaden. Till 
dessa grupper hör exempelvis unga vuxna, studenter, våldsutsatta som behöver 
förtur, nyanlända, samt de som får hjälp med bostad enligt Socialtjänstlagen och 
Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS).  
 
I bifogad presentation kan ni läsa mer om vad som ska uppnås samt exempel på 
åtgärder – pågående och kommande utvecklingsarbete – för att säkerställa att 
områden i kommunens olika delar har en variation av upplåtelseformer, hustyper, 
bostadsstorlekar, prisklasser samt att ”lyckoparadoxen” bryts för att öka 
kvarboende. Exempelvis initieras samarbete med bostadsmarknadens aktörer för 
att tillskapa attraktiva mellanboendeformer för äldre, såsom senior- och 
trygghetsboenden. 
 
Handlingsplanen för bostadsförsörjning skickas på remiss under april månad. 
 
Efter dragningen fanns tid för frågor. Håkan Jarmar berättade att det i Stockholm 
stad förs dialog om stor brist på bostäder för funktionshindrade och äldre 25 år 
framåt tiden (läs 2050). En fråga som ställdes var om analys av behov av bostäder 
för funktionshindrade och äldre i Huddinge kommun redovisas i handlingsplanen? 
Maria svarade att analys av befolkningsutvecklingen görs och utveckling följs. 
Även i Huddinge kommun ökar andelen äldre så behov av äldreboenden finns. 
Socialförvaltningen har även flaggat att det är brist på LSS-boenden i dag.  
 
Dialog om bostäder för funktionshindrade fördes. Det påpekades att skugga/antal 
soltimmar står angivet i detaljplaner på remiss, men antal tillgängliga bostäder för 
invånare med särskilda behov nämns aldrig. Mats Westanmo Tordell påpekade att 
kontrollpaneler på spisar/tvättmaskiner ska fungera för alla, även för blinda. 
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§ 4 Uppsökarna berättar om arbetet mot psykisk ohälsa 
 
Martin Novak och Sofia Carlén informerade rådet om hur de arbetar uppsökande 
för att hjälpa en målgrupp som är svår att nå. Målgruppen har ofta förmodad 
psykisk ohälsa (krävs ej fastställd diagnos), personen söker inte hjälp själv och är 
svår att nå då det ofta finns ambivalent inställning till myndigheter.  
 
Information om uppsökarnas arbete finns på kommunens hemsida, huddinge.se. 
Broschyr finns även på bibliotek, vårdcentraler för att sprida att hjälp finns att få 
till så många som möjligt.  
 
Martin och Sofia berättade att det ofta är anhöriga, grannar eller bekanta som hör 
av sig genom orosanmälan. Riktade uppsök initieras med brev, detta för att 
etablera kontakt och informera om vad man kan få hjälp med på en tid/plats som 
den som behöver hjälp väljer.  
 
Viktigt att veta att alla insatser är frivilliga. Det krävs att den som behöver tar 
emot hjälp. 
 
Mer information om vad man kan få hjälp med, uppsökarnas arbetssätt och hur 
man kommer i kontakt med Martin och Sofia finns i bifogad presentation.  
 
Susanne Hagelin, Stockholms Dövas Förening, erbjöd sig att förmedla var i 
Stockholms läns ”dövteam” finns som kan hjälpa uppsökarna att komma i kontakt 
med exempelvis teckenspråkstolk. Om någon organisation vill framföra ytterligare 
synpunkter eller kontaktuppgifter så går det att skicka ringa/maila till: 
Martin Novak, 08-53531269, martin.novak@huddinge.se  
Sofia Calén, 08-53531270, sofia.calen@huddinge.se. 

  

mailto:martin.novak@huddinge.se
mailto:sofia.calen@huddinge.se
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§ 5  Södertörns Brandförsvarsförbund berättar om 
brandsäkerhet i hemmet 

 
Brandinspektör Therese Blomberg informerade om brandsäkerhet i hemmet för 
äldre och riskutsatta. Nationella målet är att ingen skall omkomma eller skadas 
allvarligt till följd av brand. Trots det sker varje år cirka 24 000 bostadsbränder i 
Sverige. Räddningstjänsten larmas till 6 000 av dessa. Insatserna räddar ett liv 
varje vecka, men ungefär 90 personer avlider i bostadsbränder varje år. 
 
Hälften av alla som dör i bostadsbränder är över 60 år, och personer över 80 år är 
kraftigt överrepresenterade. Ofta i kombination med någon form av 
funktionsnedsättning. 58 % hade inte en fungerande brandvarnare. Rökning är 
dödsbrandsorsaken i minst 33 %. 40 % hade druckit alkohol innan olyckan. 
 
Antalet äldre väntas öka drastiskt fram till år 2033. Personer 80 år och äldre ökar 
med 38 %, motsvarande cirka 233 000 personer. Många bor hemma längre. 
 
Att sätta upp brandvarnare och skaffa en brandsläckare är ett enkelt sätt att öka 
tryggheten i hemmet. Men för den som inte kan höra brandvarnaren eller utrymma 
snabbt om det börjar brinna krävs att andra åtgärder är på plats. Därför har 
Södertörns Brandförsvarsförbund tagit fram en broschyr med en checklista som 
skall hjälpa till att identifiera brandrisker och skapa brandsäkra hem hos äldre och 
personer med fysiska eller psykiska funktionsnedsättningar.  
 
Ofta går det att ansöka om bidrag för flera av de hjälpmedel som tas upp i 
broschyren hos kommunen eller regionen. Det kan också gå att få hjälp att 
installera dem.  
 
Om någon vill kontakta Therese/Södertörns Brandförsvarsförbund för att få 
rådgivning i brandskydd och brandsäkerhet skicka mail till rådgivning@sbff.se 
eller ring 08-7212500.  
 
Broschyren: Brandsäkerhet – för äldre och riskutsatta delades ut på plats. Denna 
skickas även ut digitalt som bilaga till detta protokoll tillsammans med Therese 
presentation. 

Marlon Forsgren inflikade att det är svårt att använda brandsläckare om man har 
svårt att använda sina armar. Även Mats Westanmo Tordell inflikade att det för 
blinda kan vara svårt att lokalisera var branden kommer ifrån om olyckan är 
framme. 
 
I dialogen i rummet var alla överens om att detta är en välkommen skrift. Vid en 
framtida reviderad upplaga kan den även tillgängliggöras på flera språk samt ha 
utökat fokus på tillgänglighet för olika funktionsvariationer.  

mailto:r%C3%A5dgivning@sbff.se
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§ 6  Information om arbetet med ny kommunvision 
 
Funktionshinderrådet fick även besök av projektledaren Annika Eriksson samt 
student Paulina som arbetar med att ta fram en ny - brett förankrad - 
kommunvision som skall vara en ledstjärna för kommunorganisationen arbete 
framåt. 
 
En rad olika visonsdialoger kommer att genomföras under våren för att samla in 
invånarnas åsikter om önskad utveckling som skall bearbetas under hösten.  
 
Annika och Paulinas förhoppning är att föreningarna i rådet skall vara 
referensgrupp till det förslag som skall presenteras årsskiftet 2025/2026.  
 
Om din förening är intresserad av att få veta mer och/eller att medverka, tveka 
inte att kontakta Annika på mail: annika.eriksson@huddinge.se 
 
Glöm inte att ange om det finns behov av teckenspråkstolk eller annan typ av stöd 
under dialogerna. Och som sagt, Annika och Paulina besöker gärna era respektive 
föreningar för att samla in synpunkter om vad just ni/er föreningar önskar se för 
utveckling i kommunen.   

  

mailto:annika.eriksson@huddinge.se
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§ 7  Kontaktpersonerna i upphandlingsfrågor informerar om 
kommunens upphandlingsplan 2025 

 
I samband med att kommunens Upphandlingsplan 2025 blev klar fördes dialog 
om kommande upphandlingar som på något sätt påverkar äldre eller 
funktionshindrade i deras dagliga liv med rådens kontaktpersoner. 
 
Raymond och Lotten redogjorde för aktuella upphandlingar som de fick 
information om och lämnade synpunkter på i kommunhuset den 24 februari.  
 
En av upphandlingarna – den som rör tolkar, teckenspråkstolk – var av särskilt 
intresse för Susanne Hagelin som uttryckte sitt missnöje över att det från årsskiftet 
är nya teckenspråkstolkar under rådets sammanträden och bristen av information 
om det. Hon förklarade vikten av att ha samma tolkar och vilka svårigheter som 
finns med att ofta byta tolk. 
 
Nämndsekreteraren fick i uppdrag att informera rådet om vilka företag som 
Huddinge kommun tecknat ramavtal med avseende teckenspråkstolk. De tre 
leverantörerna av teckenspråkstolk är: 
 
1. Tecken & Tolk Sverige AB, Leverantör rankad 1 
2. Jtolkforall AB, Leverantör rankad 2 
3. Renés Tolkservice AB, Leverantör rankad 3 
 
Rangordning: Om det finns flera leverantörer inom ett avtalsområde ska 
Leverantör som är rankad 1 alltid väljas i första hand. Förfrågan går endast vidare 
till nästa rangordnad Leverantör om den första inte kan leverera det som behövs 
inom angiven tid.  
 
Avtalet gäller fram till 2026-01-08 
Då detta är ett avtalsområde där ny upphandling planeras genomföras samordnat 
med Botkyrka som upphandlande kommun rekommenderas att synpunkter lämnas 
så snart som möjligt till Upphandlingssektionen, upphandling@huddinge.se. 

    

mailto:upphandling@huddinge.se
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§ 8  Information från föreningarna 
 
Ordförande informerade att denna punkt är tänkt som en stående punkt på 
dagordningen för att föreningarna ska kunna informera varandra om saker som är 
av intresse för flera. 
 
Susanne Hagelin passade på att berätta att Stockholms Dövas Förening planerar 
trevligheter på teckenspråkets dag den 14 maj i Alvik samt på Segels torg i 
Stockholm.  
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§ 9  Information om Udden 8 
 
Ordförande informerade om att intet nytt finns att rapportera kring detaljplanen 
för Udden 8.    
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§ 10  Delgivning av Socialnämndens beslut, Redovisning av 
verksamhet med personligt ombud under 2024 

Huddinges funktionshinderråd har tidigare delgivits:  
1. Bilaga SN Redovisning personligt ombud 2024 Huddinge kommun  

2. Protokollsutdrag SN 2025-02-20 § 9  

3. Tjänsteutlåtande SN redovisning av personligt ombud 2024_ 
 

Med anledning av denna delgivning har Lena Pettersson Holm och Annika 
Wilhelmsson bjudits in till kommande råd för att berätta om sitt arbete som 
personligt ombud. Besök planeras till sammanträdet den 21 oktober. 
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§ 11  Övriga frågor 
 
Avslutningsvis passade ordföranden på att tacka så mycket för kloka frågor och 
inspel under dagens sammanträde och förklarade mötet avslutat.  
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